

---

# 六年级圣经课程

## 逐字稿

### 《圣经旧约》

---

#### 第 33 课 遵行律法

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute  
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

**John Knox Institute of Higher Education**

*Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide*

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

[www.johnknoxinstitute.org](http://www.johnknoxinstitute.org)

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

[www.timothychristian.ca](http://www.timothychristian.ca)

### 第三十三课 遵行律法

欢迎来学习我们的“旧约圣经历史”系列课程。这是第三十三课，《遵行律法》，出自《出埃及记》第十八章至二十四章。

在我们开始之前，我要跟你们谈两个问题。首先，请想象一个孩子们活动的运动场，它环绕着高高的栅栏。在栅栏之外，有狗，有一条繁忙的塞满交通工具的危险街道，有湖泊，孩子们可能会落水，还有森林，孩子们也可能会在里面迷路。那么对孩子们来说，这个栅栏是好东西还是坏东西呢？我想你们同意这栅栏会让孩子们不能随心所欲，但这是为了他们的益处。在这个故事中，你们会看到上帝的律法有点类似于这个对我们有益的栅栏。

第二，你们曾经去过医院吗？你们想象一下自己身上有严重的伤口和感染。它感染了！看起来不太好！当你们碰它的时候，会痛。你们不想去管它！但这样它不会变好。医生看了看，然后拿起一把锋利的刀。“我得切个很深的口子，以确保我能把感染的部位全部切除，来看看这伤口到底有多严重。”这刀用来切割是好的，但对于愈合却无益。在治疗中你们需要一些不同的方式。在这节课的最后一部分中我们会来思想这一点。好了，让我们开始今天的故事。

在利非订与亚玛力人争战之后，摩西接待了一些访客！他的岳父叶忒罗带着他的家眷到旷野来找他。

摩西将上帝在这段时期为以色列人所行的奇事都告诉了他的岳父。叶忒罗听到这一点的时候非常高兴，于是他就向上帝献祭。

在那些日子里，摩西非常忙，他几乎没有时间休息。他忙着帮助那些有争论与分歧的以色列人。叶忒罗看到了这一点，就向摩西提出了好建议，关于怎样使用以色列长老们的帮助。此后，叶忒罗再次离开，往他所住的旷野去了。

在这个旷野中，以色列人会看到鹰。如果他们更多观察，他们就会注意到这只鹰把巢建在很高的地方，这样就可以保护它们的雏鹰。当到了要教它们的雏鹰怎样飞翔的时候，这鹰就会把它们推出巢外，强迫它们使用翅膀。如果它们需要帮助，雌鹰就会俯冲而下，把它们背在她的背上，然后把小鹰带回巢里。

就在叶忒罗离开的这个时候，上帝让摩西到西奈山或者说何烈山上去做一个特别的宣告，百姓们看见他从一条小路走向山顶。百姓们

都在这山旁边的平原上扎营。这是一个特别的时刻，因为摩西将要听到从上帝而来的声音，祂带领他们穿过红海，祂从天上赐给他们粮食，从磐石赐给他们水，祂保护他们免受敌人的伤害，祂祝福他们而不是惩罚他们！他们可能期望一些特别的东西。

当摩西回来的时候，百姓们知道了上帝想做一些祂从未做过的事情。祂希望以色列人成为祂特别的以及圣洁的朋友。是的，全能的上帝想要与这个发牢骚抱怨的民族立一个圣约。摩西传达了来自上帝的信息，“以色列人啊，要听上帝的话语。你们知道我背着你们如同鹰把她的孩子背在翅膀上一样。如果你们听我的话并且遵从我，你们就要作我特别的以及圣洁的子民，你们将要成为世上最受祝福的民族。百姓对此没有犹豫，他们回答说：“凡耶和华所说的，我们都要遵行。”

所有百姓都被告知要等待三天。在这段时间里，他们洗自己的衣服，洁净自己。他们做了特别的准备，因为他们要听来自上帝的话。就连西奈山都用篱笆围了起来，这样就没有人能走上去。如果他们这样做了，他们就会死亡。请记住，如果有罪的人这样接近一位圣洁的上帝，那么他们就会死。上帝将摧毁邪恶，因为祂是如此良善。上帝降临到了这座山上。

终于，这一时刻来到了。这是个清晨，阳光明媚。但是，如果你们往西奈山的山顶看去，却看不到山顶。有一片漆黑的暗云环绕着山峰。山在摇动，雷轰，电闪。比那可畏的声音更甚的，是一阵角声。这何等奇异地彰显了上帝的威严啊！摩西走在前面，数千人慢慢地走近这山。耶和华在火中从天上降于这山上，只有摩西和亚伦被允许上山去见上帝。

然后一切就安静了下来。上帝对摩西说话，百姓也能听见。上帝说：“我是耶和华你的上帝，曾将你从埃及地为奴之家领出来。”所有的以色列人低下了他们的头，他们认识到自己的罪。如果以色列人要成为上帝的子民，他们就必须遵守这些诫命。他们必须爱上帝胜过一切。他们必须侍奉这位独一的上帝，不能制造祂的任何形象——这可能会将他们引致错误的敬拜。他们必须尊崇上帝的本性，并且在祂所设定的工作和休息模式上效法祂。他们还必须像爱自己一样爱他们的邻舍。接下来的六条诫命在他们和他们的邻舍之间划定了界限。这十诫是上帝和祂的选民之间立约关系的基础。他们要遵行这些来表明他们真的爱上帝，因为上帝救了他们。

那时百姓在上帝面前战兢，当他们听见上帝说话，就越发惊惶。他们恳求摩西做他们和上帝之间的中保，就是中间人。摩西再次进入上帝临在的暗云中。耶和华又对摩西说话。这些话可以在第二十章末尾到第二十三章中找到。上帝重复了祂的指示，要求以色列百姓将祂视为独一的上帝来事奉祂。摩西从上帝那里得到了更多的律法，并且稍后把它们写在了所谓的约书之中。这些律法是对十诫的某种说明，一直记载到了第二十三章的末尾。靠近这一章末尾的地方，你们可以读到上帝是怎样赐摩西一个保证，一个应许的，即这些百姓会被带到应许之地迦南。

摩西蒙召亲近耶和华，并且去敬拜祂。他在西奈山脚下筑了一座坛。祭坛上有十二块石头，代表以色列的十二个支派。以色列的少年人在这坛上献燔祭。摩西将上帝对他所说的以及他记在约书上的一切话都告诉了百姓。对于他们的回答，可以读第二十四章第七节。他们说，“耶和华所吩咐的，我们都必遵行。”祭牲的血洒在坛上，有的洒在百姓身上，有的洒在约书上，就是摩西所记录耶和华对他所说的话。

耶和华召了摩西上山，这一次要将写在石版上的律法赐给他。约书亚和他同去，而百姓则看着他们消失。不久，摩西独自一人继续登上山顶。耶和华的荣耀临到山上，并且遮盖了六天。到了第七天，上帝从云中呼召摩西。在地上的以色列人看来，耶和华的荣耀在山顶上，形状如烈火。摩西进入云彩中，在那里他待了四十昼夜。我们将在下一课中了解关于这一点的更多知识。

在这节课的最后一部分，让我们来看一看为什么关于上帝律法的这个圣经故事在今天对我们很重要。首先，我们要查看这律法的引言。其次，我们要查看律法不是什么。第三，我们要查看律法是什么。

首先，和我一起阅读《出埃及记》第 20 章 1-2 节，“上帝吩咐这一切的话，说：‘我是耶和华你的上帝，曾将你从埃及地为奴之家领出来……’”这是律法的引言。

上帝祂自己在说话，上帝在介绍祂自己，“我是耶和华你的上帝。”这是特别的，而不是简单的“我是耶和华”。因为祂是耶和华，这使得祂有权柄给出这些诫命。但是祂使得祂和他们的关系非常明确，“我是耶和华你的上帝。”因为他们是藉着约归与祂，所以祂有权命令他们，他们同意由祂来统治。

上帝也说明祂为他们所做的事，“曾将你从埃及地为奴之家领出来。”祂说，“我救了你们！我是拯救了你们的那一位！”他们应该

归功于上帝，并且出于对祂拯救自己的伟大救赎之工的感恩而顺服祂。他们得到了生命，因此他们生命是上帝的。

接下来的十诫基于上帝和祂百姓之间的这种关系，它们是好的律法。这就是为什么律法的引言很重要的原因。

其次，让我们了解一些关于律法不是什么的内容。

十诫，或者说律法，适用于每个人，包括你、我。但我们在律法之下并非是将其作为工作之约。这意味着什么呢？

还记得上帝要求亚当完全顺服吗？如果亚当表现出对上帝的完全顺服，那么他就会活着。如果他没有，那么他就会死。对此的一个说法就是“工作之约”。可悲的是，亚当和我们悖逆了上帝。因此，我们不能通过完全遵行律法来赚取上帝的恩惠或者生命。有些人尝试这样做。他们试图通过遵行这些律法来做各样善工，并且通过遵行这些律法来赢得他们的救恩。他们想着，“我这么努力地来遵行这些律法，上帝会奖励我！”这可以很容易地从上帝在《罗马书》第3章20节中祂自己的话语里得到答案，“所以凡有血气的，没有一个因行律法（即，遵行律法）能在上帝面前称义……”遵行律法并不能为你们赚取救恩。

但我认为你们已经知道这一点了，不是吗？请回想一下第一个圣经故事，在那里我们谈到了亚伯拉罕。上帝对亚伯拉罕作了一个应许。亚伯拉罕不是完全人，他也不是义人，但他相信主的应许，主就将对祂的信心算为义。所以亚伯拉罕是藉信得救，而之后的律法也不能改变救恩的方式。你们可以自己读一读《加拉太书》第3章17节中的这一点。

让我们把我们的注意力转向律法是什么！律法是完全的，它是永远的，它是神圣的，它真的很好。让我们再读一遍《罗马书》第3章20节，“因为律法本是叫人知罪。”哦！这就意味着律法是为了教导我们关于罪，关于我的罪的内容！它就像是一把刀，切开来显明感染的严重程度，用刀切割的功能显明在这里，在我们没有预料到的地方有罪的感染。这就是律法是什么，它教导我们：我们是罪人。

我们再去看一看医生的例子。医生不会探查伤口然后说，抱歉，我不能医治这伤口。不，他找来一些用来消除感染的药以及一些用来缝合伤口的线。对于我们罪的感染，上帝已经在祂的儿子耶稣基督里赐下了医治。上帝已经赐下祂的儿子来完全地遵行这些律法，并且只有藉着相信基督的义，救恩才成为可能。上帝在我们所说的“恩典之约”中赐下了这一点。让我们从一个稍微不同的角度来看一看《加拉

太书》第3章23-24节。那些经文告诉我们，以色列人被看守在所有这些律法之下，这样当基督来到他们面前的时候，他们就会接受祂并且相信祂。律法是为了教导我们自己不能成为圣洁的人，我们违背了上帝所有的律法，我们不能拯救我们自己，哪怕是一点点。它教导我们要去寻求基督，这治愈一切罪的良药。

那么正确理解律法的方式是什么呢？对信徒来说，律法不是赚取救恩的途径，因为他已经得救了。律法是为了向上帝表达对这伟大救恩的感恩。我希望你们能看到与这个出埃及记故事的联系。以色列人从奴役中得救是上帝独自做成的。以色列人已经从奴役中得到拯救，这就是为什么以色列人被吩咐去遵行律法的原因，这是感恩与爱的律法。

在这节课中，我们已经看到叶忒罗向摩西提了好建议。我们见证了上帝接近祂百姓时的威严以及他们所经历的敬畏。我们已经了解了律法及其在我们生命中的目的。在我们的下一课上，我们将了解关于上帝救恩计划的更多内容，因为耶和华要来到旷野住在祂的百姓中间。